

EL ECO COMPOSTELANO.

PERIODICO DE INTERESES GENERALES Y CRONICA.

Se suscribe en Santiago.	Precios de Suscripcion.	Precio de los anuncios.	Publicacion.
Imprenta de D. José Rodríguez Rubial, Calle del Riego de Agua número 5, y en la librería del Señor Escribano, y encuadernacion de D. José Agra.	En Santiago al mes 6 rs. Al trimestre 18 id. En Provincias al trimestre 21 id.	Comunicados á precios convencionales. Avisos id. Se insertarán los artículos que se remitan si se hallan conformes al plan de la Redaccion; y no se devolverán.	Sale á luz los Martes, Jueves y Sábados. Se dirigirá la correspondencia al Administrador.

ADVERTENCIA.

Suplicamos á nuestros suscritores, que no paguen la mensualidad de este periódico sino á la presentación del recibo del Administrador que lo es D. José Rodríguez Rubial, pues la administración del mismo no cobra de palabra sino con el debido documento á la vista para evitar de este modo las muchas complicaciones que resultan.

El Eco Compostelano.

Santiago Mayo 12 de 1863.

EL SABIO Y EL COMERCIANTE.

Hay dos entidades sociales en el siglo en que vivimos, que no pueden vivir divorciadas nunca: el sábio y el comerciante.

Los que crean lo contrario no conocen nuestra época, sus condiciones de ser su modo de progresar.

Separadlos y vereis muerta la industria, y el comercio estacionado.

Los sabios en todos los siglos han sido los que abrieron aucho campo á las especulaciones mercantiles; sus grandes descubrimientos científicos nos enseñaron á caminar por medio del inmenso Océano, y nos dieron la brújula, guía segura, que nos marcó la direccion. Tras del buque de vela vino el vapor; luego siguieron los ferrocarriles, de modo que no solo por mar sino por tierra se acortaron las distancias, facilitándose las comunicaciones: desde entonces se dice y con razon: el mundo será un solo mercado.

¿Quién se apropió tan útiles inventos? El comerciante, que oyendo la voz del sábio siguió sus lecciones, las puso en práctica, y cruzó de polo á polo llevando los productos de su industria y apartando los de estraños países.

La industria ¿de quién recibió leyes?... de los hábiles mecánicos, de aquellos mártires del estudio, que desde Newton, encerrados en sus humildes gabinetes, vigilia tras vigilia estudiaron las leyes del mundo físico para darles aplicacion. Sin las útiles máquinas que hoy se emplean en los centros fabriles del mundo ¿caso la industria se encontraría en el apogeo en que la miramos.

¿Que era ayer el capital? ¿que resultados daba? insignificantes, porque se creía que aquel que mas atesoraba era el mas rico

péro este error desapareció á la voz de los economistas. Desde el sublime Aristóteles que concibió las leyes economicas, hasta Federico Bastial, largo período, en que tantas generaciones se han sucedido, ¿qué bienes no se le deben á los economistas? la sola teoría del credito, de cuya aplicacion han brotado esas plantas benéficas los bancos y las sociedades mercantiles, basta para probar el bien que sembraron y cuyos frutos estamos gozando.

Vuestra conciencia será el mejor juez que fallará, para que satisfagais las inmensas deudas de gratitud, que debeis á los sábios, á esos hijos predilectos marcados por la mano de Dios, para que hagan sensible á la humanidad los ricos tesoros, que su insondable sabiduría derramó sobre la tierra.

Hoy no hay nada en la naturaleza que no investiguen; la sorprenden en sus misterios subiendo hasta los astros para designarnos su marcha; sugetan al rayo y dan lenguaje á la electricidad, que cruza el espacio con la velocidad del pensamiento.

La constancia del sábio es digna de admiracion; pues infatigable para el trabajo y la meditacion, no desmaya ante ningun obstáculo; como Tántalo, lucha para llegar á la cima de sus descubrimientos, y al fin vence, porque la suprema inteligencia le auxilia.

Para convenceros hasta donde llega su poder, permitidme que os cite un nombre universal, Lessep. Es tal el entusiasmo que en mi produce su recuerdo que quisiera tener alas para volar á Suez, y arrobarme ante su colosal obra.

Su genio abrirá paso en los mares detenidos en su curso por un dique, que parece invencible; parte de las montañas que separan el Africa del Asia, desaparecerán; y Lessep aparecerá ante las generaciones tal vez como un dios mitológico; le creerán otro nuevo Hércules. Los poetas cantarán á su memoria y los pintores darán al lienzo el noble retrato del que con mas valor que un héroe griego, batalla por dominar la naturaleza: en su lucha vencerá, porque el genio siempre triunfa.

No nos cansaremos de repetir la intima union que debe reinar entre el sábio y el comerciante; su alianza debe ser eterna, si pretenden caminar por la senda de la civilizacion al termino del bello ideal del progreso.

Comerciantes, allí donde véais una obra del sábio, preciso es que acudais vosotros á protegerla, porque trabajareis auxiliándole á él por vosotros mismos. Si llega á vuestras manos su libro, no lo desecheis: dedicad un momento á su lectura y quizá ha-

llareis una idea que será un venero de riqueza.

Si desechais esa union, vendreis á ser lo que erais en medio de una sociedad fanática que no comprendió vuestra grandeza.

El siglo XIX la conoce y es preciso enaltecerla trabajando en pró de esa causa que el mismo Dios patrocina, porque Dios quiere el bien de la humanidad.

Arquimides, hace siglos, buscaba un punto de apoyo para mover la tierra, y si lo hubiera hallado, rodaria al esfuerzo de su palanca; nosotros no solo tenemos punto de apoyo para mover la civilizacion, sino tambien palanca; la union y la fé.

El Precursor.

Telégramas.

San Petersburgo 6.—Se han publicado las notas de Suecia, Italia, y España, relativas á Polonia con las contestaciones rusas. La nota española deplora la impaciencia de Polonia que no ha aguardado la continuacion de las concesiones otorgadas.

La Reina pide perdon é indulgencia en favor de los vencidos.

Cracovia 6.—Miniewski ha derrotado un cuerpo de 6000 rusos.

Berlin 6.—Han sido cogidas en varios puntos de Prusia cantidades considerables y armas que iban destinadas para Polonia.

Madrid 9.—La manifestacion proyectada para el domingo, ha sido abandonada por los hombres de todas las opiniones.

Los demócratas reunidos anoche en casa de Rivero, acordaron no asistir, eludiendo la responsabilidad. Prim trabajó tambien y los progresistas renunciaron á la manifestacion.

CRONICA.

PARTE OFICIAL.

La Gaceta del dia 8 contiene un Real decreto declarando cesante, con el haber que por clasificacion le corresponda, á D. Nicolas Suarez Canton, Director general de Correos.

Otro declarando cesante, con el haber que por cla-

sificación le corresponda á D. José maria Alquerne, visitador primero de Establecimientos penales.

Una real órde declarando.

1.º Que en toda causa criminal en que las costas y gastos del juicio se declaren de oficio, los escribanos y demas funcionarios de la administracion de justicia no tienen derecho á percibir los que hayan devengado en las acciones que se practiquen á instancia del ministerio fiscal ó del procesado.

Y 2.º Que la disposicion anterior es aplicable á los abogados y procuradores cuando, sean nombrados de oficio para la defensa de los procesados.

Otra Real órden mandando.

1.º Que los regentes de las audiencias adopten las disposiciones oportunas á fin de que á la mayor brevedad posible se publique en los *Boletines oficiales* de las provincias que comprenda su territorio la adjunta nota de las plazas vacantes.

2.º Que los que aspiren á obtener cualquiera de ellas presenten su solicitud en el juzgado de primera instancia de su domicilio ó residencia en la forma prevenida en el art. 32 del referido Real decreto y en el término de 30 dias, á contar desde la fecha de la publicacion de la vacante en el *Boletin oficial*.

3.º Que instruido el expediente por el juez de primera instancia, en conformidad á lo que dispone el art. 33 del decreto orgánico, lo remita con su informe al regente de la audiencia dentro de los 15 dias siguientes al en que termine el plazo fijado en el precedente art. el cual informando á su vez, lo elevará á este ministerio en todo el mes de Julio próximo.

4.º Que los aspirantes cuyo expediente obre en esta secretaria en virtud de solicitud anterior se limitep á elebar otra á S. M. por conducto del juzgado en que residan ó se hallen domiciliados, y antes de que espire el plazo fijado en el art. 3.º en que espresen cual ó cuales de las plazas vacantes desean obtener.

Y varias resoluciones tomadas por el ministerio de Guerra.

PRENSA NACIONAL Y ESTRANJERA.

La autorizacion concedida por los cuerpos colegisladores para cobrar las contribuciones ó inversion de las mismas, deja el presupuesto con las rebajas siguientes: 500.000 rs. en la presidencia del Consejo. 1.313.383 rs. en Guerra; 12 043.963 rs. en Marina; 4.155.999 rs. en Fomento; 4.131.000 rs. en Gobernacion, y 1.629.584 rs. en Hacienda; y se aumentan 20.487 rs. para deuda pública. La baja total propuesta por el ministerio, es de 23.753.448 rs., y importando los presupuestos presentados por el Sr. Salaverria, 2.098.692.262 rs., quedan reducidos los que han de regir adoptados por el actual gabinete á rs. vellon 2.074.942.814.

Ha visto la luz pública la última parte del *Anuario de los progresos tecnológicos de la industria y de la agricultura*, escrito por D. José Canalejas y Casas. Esta obra es de gran utilidad por explicar los adelantos mas recientes que se han hecho en las ciencias y en las artes industriales.

Dicese con grandes visos de certeza que el duque de Valencia va á ser nombrado academico de la Historia.

En la Habana se ha fundado una escuela de telegrafistas autorizada por el Capitan general.

En la comandancia general de aquel apostadero se habia recibido uno Real órden,

por la cual se aprueban todas las medidas tomadas por el Sr. general Ruvalcaba para solemnizar la ereccion de la estatua de Colon en la villa de Cardenas, y se declara haber visto S. M. con satisfaccion el que la marina española haya contribuido á realizar un hecho que perpetuará la memoria de las mas insignes glorias de la patria.

Recibimos noticia de un combate importante que ha tenido lugar entre los bosques de Lubstow y el lago de Goplo. Los insurrectos estaban mandados por Young de Blankenheim. Los rusos, en número de 1 800 hombres, al observar que disponia de menos fuerza, se batieron en retirada, pero apretados y perseguidos vivamente por los polacos desde las doce de la mañana hasta las cuatro de la tarde, se refugiaron en los bosques de Lúszewo, sobre el lago de Goplo. Allí intentaron resistir, considerando ventajosa su posicion. Young, á la cabeza de los hoceros, los atacó con tal vigor, que arrojó á una gran parte en el lago, y el resto (se asegura que seria de 1,000 hombres), pasó la frontera prusiana y entró en el distrito de Inowroclawo. Los polacos tuvieron 40 muertos y 50 heridos. Los moscovitas dejaron sobre el campo de batalla un número considerable de muertos y heridos. Veinte rusos fueron hechos prisioneros.

La Cámara de diputados de Bélgica parece decidida á aceptar el tratado firmado entre aquel país y España, por el cual se amplian á nuestra nacion las ventajas de comercio y navegacion concedidas en 1862 á la Gran Bretaña; pero la *Independencia Belga* dice que la comision pide al gobierno solicite del nuestro sean igualados los derechos de las banderas de España y Belgica.

Refiriéndose á una carta de la Habana, publica *La Iberia* el siguiente párrafo:

«Tenemos á la vista una carta, fechada en la Habana el 13 de Abril último, en la que se nos dice, «què momentos antes de partir el vapor correo para la península, se habia sabido por conducto que merece entero crédito, que despues de haber sido rechazados los franceses ante el fuerte de Guadalupe, lo tomaron á viva fuerza; pero que á las pocas horas de haberse posesionado de él, fué volado y envuelta entre las ruinas una crecida parte del ejército francés. Esta noticia es cierta, añade la carta á que hacemos referencia, y en la bahía de esta ciudad se encuentran unos cuatrocientos soldados franceses heridos, que son, sin duda, de los que primero acometieron á Guadalupe.»

La industria algodonera, dice una memoria presentada al Cuerpo legislativo francés, es una de las primeras del mundo, y en prueba de ello, basta saber que solo en Europa los productos elaborados de esta materia en los años últimos envuelven la suma cuando menos 4.000 000.000 por año. De este guarismo, 2.000 000.000 vienen á corresponder á Inglaterra, 300 000.000 á la Francia y 1.000.200.000 al resto del continente. El material en rama, el cual en 45 se recibe en los Estados Unidos, representa en aquella suma un valor solamente 1.200.000.000; las materias para el tinte de los algodones, etc., 800.000.000; de modo que los jornaleros que en Europa se pagan por las labores de esta industria alcanzan proximante la cantidad 2.000.000.000. Es-

tos guarismos evidencian cuán sensible ha sido el resultado para los distritos de industria algodonera con la falta de tan precioso material... y aun cuando hay todavía existencia es el caso que el precio respectivo es inaudito. En 1860 consumio Europa 910,000 balas por semana, y sino hubiera estallado la guerra norte-americana, el consumo semanal habia ascendido en 1861 á 100,000 balas. Hace dos años pagaba por 50 kilogramos del algodón americano de 70 á 80 frs.; y he aquí que en Setiembre próximo pasado subió á 350, y aun á 360 francos, para el Noviembre descender á 270 y volver á subir en Diciembre á 300 francos.

En el siguiente parte del alcalde (maire) de Bialaszewo al gobernador civil de Augustow, y remitido por este con una posdata al ministro del interior de Varsovia, tenemos un nuevo dato para juzgar de los sentimientos humanitarios y liberales de los rusos hacia los polacos:

«El 31 de Marzo á las ocho y media de la mañana, dice, una banda de hombres que se llamaban insurgentes, llegó á Bialaszewo, procedente de la aldea de Klimaszewice, penetró en el castillo y estableció sus cuarteles en él sin solicitar la vènia de nadie.

Aun no habia trascurrido una hora, cuando las tropas imperiales, que perseguian á dicha banda, entró en la poblacion. Empezó el combate en el patio del castillo, y despues de algunas descargas, se retiraron los insurrectos tomando una direccion desconocida.

Las tropas imperiales empezaron entonces á metrallar la casa donde me hallaba yo como alcalde y pacífico habitante del distrito.

Los soldados penetraron en el interior de mi casa, mataron á mi hija de dos bayonetazos, hicieron dos heridas de bala á mi yerno, que habia venido de Suwalki para pasar en familia la Pascua, y se entregaron al saqueo.

En vista de tamañas violencias abandonamos la casa refugiándonos en el jardin; pero tres gendarmes que nos vieron desde la calle, empezaron á hacernos fuego, apesar de que íbamos armados.

Los soldados imperiales han dado muerte en mi casa á cuatro insurgentes heridos que habíamos ocultado, han asesinado á mi hija, y herido á mi muger y mi yerno.

Ademas asesinaron á seis mozos de labranza que se ocupaban de las faenas de la granja, y cuyos nombres son: Fr. Gliniski, Víctor Bogdesewski, Juan Bomowki, Juan Kolinski, Federico Kobylinski, súbdito prusiano; Juan Karasia, anciano sexagenario, que fué mutilado de una manera infame y acabo á bayonetazos. Fueron heridos: Gottlieb Strece, herrero, súbdito prusiano, y José Bitner, mozo de labranza; este último mortalmente.

Los soldados incedieron deliberadamente las granas que estaban llenas de trigo y de forraje, los establos y las cuadras, donde se hallaban las ovejas, los caballos y sus arneses.

Incendiaron tambien una fábrica de aguardiente, despues de haberse llevado todo el líquido que pudieron y derramado el resto. En las habitaciones forzaron las cerraduras de los cofres y de los armarios, se apoderaron de la ropa blanca, de los vestidos y de la plata, rompieron la vajilla y los espejos, y se llevaron los utensilios de cocina, de cobre.

En seguida invadieron la secretaria y el archivo de la alcaldía, se apoderaron de los

sellos del gobierno, y laceraron y destruyeron completamente los libros y registros de los bautismos. Número 153. Bialaszewo, asiento de Augustow, 2 de Abril de 1863. —Suiderski, alcalde del pueblo.»

El gobernador civil de Augustow añadió lo siguiente:

«Tales son las últimas noticias recibidas en este gobierno. Al comunicarlas á S. E. el ministerio del Interior, me atrevo á suplicarle adopte las medidas propias para dar una satisfacción á M. Swiderski, propietario y alcalde de Bialaszew, que ha sido dolorosamente ofendido, y para que en lo sucesivo, en cuanto se puedan no se repitan sucesos análogos en el ejército ruso.

Semejante conducta es causa de que los mismos que querían permanecer pacíficos y neutrales prefieran reunirse á las bandas insurgentes mas bien que verse espuestos, permaneciendo en sus casas, á ser tratados de ese modo. A 7 de Abril de 1863. —Korytkowski, gobernador civil de Augustow.»

Lo probable es que el jefe de la soldadesca fuese recompensado por el gran duque Constantino.

SECCION LOCAL.

Teatro.

El Sábado 9 del corriente tuvo lugar en el de esta ciudad, á beneficio de D. Antonio Hernandez primer actor cómico de la compañía, la variada funcion que anunciara para dicho día, «Receta contra las Suegras» «La familia improvisada» y «El Maestro de escuela» fueron las piezas en un acto que se pusieron en escena. En la primera, perfectamente ejecutada en la generabilidad, como siempre ha gustado en extremo D. Mariano Gonzalez primer actor de carácter que con tanta naturalidad, y de una manera en ciertos casos inimitable

desempeña los papeles de que se encarga.

El beneficiado, en los protagonistas de la segunda y tercera pieza, no desdijo en nada la opinion que formara el público de su habilidad la primera vez que ejecutó «La Familia improvisada.» Caracterizando oportunamente el Maestro de escuela logró atraer la atencion y las placemes de los espectadores que en esta noche suplicaron y consiguieron la repetición de las canciones «Las Ventas de Cardenas y La Soledad» aquella á cargo del tenor Sr. Villanueva y esta de la triple Sra. Cuarenta.

La concurrencia fué numerosa en esta noche y esta es una prueba mas de las simpatías que tiene adquiridas el Sr. Hernandez.

El domingo 10 se puso en escena el drama en tres actos y en verso de D. Luis Egulaz nominado «La Vaquera de la Finojosa» En su desempeño estuvo feliz el Sr. Vivancos que sobre todo en el final del segundo acto y en la escena penultima del tercero supo ponerse á la altura de el mérito que todos lo conceden desde sus primeras representaciones. En el lucimiento de la funcion tuvieron una parte no pequeña la Sra. Royo con el difícil papel de «Vaquera» la Sra. Zauregui, segunda dama jóven y actriz de carácter, encargada del papel de rica hembra gallega y el Sr. Mela, Galan jóven, que á su disposicion natural reúne la cualidad, tan necesaria al actor, de ser muy estudioso: siempre que en las tablas le hemos visto notamos con placer la seguridad que dicho joven tiene en el decir.

Terminó la funcion con la zarzuela en un acto «Nadie se muere hasta que Dios quiere.»

Hoy Martes la empresa determinó para la funcion 23 de abono la pieza en un acto «Un año en quince minutos» y la Zarzuela, nueva, en 3 actos «El diablo las carga.»

VARIEDADES.

EL CÁNTARO DE JUANA.

—o—

Tantas veces le prestó
Juana el cántaro á Vicente,
Y él tantas veces sacó
Agua con él de la fuente,
Hasta que se lo quebró.

No pudiendo otro traer,
Quedó Vicente confuso,
Y Juana, astuta mujer,
Hizo cola y lo compuso
Como Dios lo dió á entender.

Luego prestóselo á Uberto,
El cual se lo trajo roto
(Por donde ya estaba abierto.)
Y Juana armó un alboroto
Como si la hubiesen muerto,

El simple Uberto creyó
Ser suya á fé la avería,
Por lo que palabra dió
De abonarle al otro día,
Y exactamente cumplió.

En cántaros y en amores
No se gana para sustos,
Pues como dicen autores
Acontece que los justos
Paguen por los pecadores.

Placido,

4
entre los mismos naturales del país hubo distintas opiniones, la Italia se dividió en dos bandos que engrosando las filas de sus opresores, les proporcionaban el triunfo y un enemigo menos á quien combatir destrozándose mutuamente.

El día 9 de abril de 1441 circulaba la noticia de que Alfonso V de Aragon, habiendo recorrido toda la Tierra de Labor sin encontrar al enemigo, se disponia para atacar la gente de Sforza, encerrada en los muros de Troya; los habitantes de la ciudad eran partidarios de los franceses porque calculaban, y con razon: *son mas débiles que los españoles, pero unidos con los italianos serán mas fuertes; demos el triunfo á Luis, duque de Anjou, que si logramos arrojar de nuestro suelo á Alfonso V de Aragon, mas fácil nos será sacudir el yugo de la Francia que el de la España.* Por desgracia suya no todos fueron del mismo modo de pensar, y mientras que los jóvenes troyanos se preparaban para el combate, pedían armas y se mezclaban con las gentes de Sforza, el duque de Milan protegía á los españoles en su triunfal carrera.

La noticia de que se acercaban las tropas de Aragon habia producido una alarma grande.

En las calles de Troya se veían diferentes grupos de soldados y hombres del pueblo armados.

LA SELVA NEGRA,

LEYENDA ORIGINAL

DE

EDUARDO ROIG Y SANCHEZ.



SANTIAGO.

Imp. de José Rodríguez Rubial.

1863.

GACETILLA.

NO HAY NADA! -Voto á mi patron Santiago-que no sé si este pais-es tierra de sordo-mudos-ó una ciudad incivil.-No se oye el mas leve ruido-ni se sabe si hay aqui,-gente que coma y que beba,-que ande de aqui para allí,-que busque dó distraerse,-dó matar el tiempo, ni-en que ocupar su persona-para que me ocupe á mí.-Esto es vivir entre moros,-metidos en cuchitril -sin ilustracion ni mundo,-sin algazara ni «sprit»-y como siga la calma-pronto me voy aburrir.-Necesito movimiento-de un confin á otro confin.-ruido, camorras, percances,-y otras danzas mil y mil-que pasan en las ciudades-como Lóndres y París;-sino me verá obligado-á tenerles que decir:-«hace frio, hace calor,-corre un aire muy sutil,-pero ya lloverá pronto-si Dios lo dispone así;-en nuestro mercado de hoy-ha subido el peregil.»-Y cual si fuera un pelele-un tonto ó un comodín,-diré á ustedes lo que sepa-sin mas ni mas; y doy fin-porque se acaba la esencia-del que escribe... y del cándil.

Observaciones metereológicas del día de ayer. recogidas en esta Universidad de Santiago.

Horas.	Barómetro reducido á 0° en milímetros.	Temperatura en grados centígrados.	Dirección del viento.	Nubes lluvias.
9 m.	742,2	13,4	N. N. E.	Nubes.
3 tard.	741,3	16,1	Id.	Despejado.
Temperatura máxima del día.			17,2	
Temperatura máxima al sol.			28,4	
Temperatura mínima del día.			6,1	
Evaporacion en las 24 horas.			2,6	} milímetros.
Lluvia en las 24 horas.			»	

BOLETIN CATOLICO.
Santo del día.

Sto. Domingo de la Calzada cf. «Patron del Obispado de Calahorra.--Cultos. Casulla negra.--Letanias. Idem de mañana. S. Pedro Regalado cf. «Patron de Valladolid.»-«Gala con Uniforme por cumple años de S. M. el Rey.» Cultos. Casulla encarnada.--Letanias.--Abstinencia.

SECCION DE ANUNCIOS.

LA TUTELAR,

COMPANIA GENERAL ESPAÑOLA DE SEGUROS MÚTUOS SOBRE LA VIDA.

Suscripciones que tiene formalizadas hasta el día 25 de Abril de 1863.

8,471.

Capital suscrito hasta la misma fecha.

624.695,056.

Despues de consignadas las respetables cifras que tanto en suscripciones como en capital tiene alcanzadas esta compañía en el transcurso de doce años que cuenta de existencia, sería ocioso y hasta completamente inútil hacer pomposos elogios para llamar sobre ella la atención pública, mucho mas cuando son bien conocidos ya en España los resultados tan satisfactorios que en las seis liquidaciones que lleva practicadas, ha ofrecido á sus socios. Por esta razon basta recordar particularmente á los padres de familia que en la compañía TUTELAR, hallarán un lisonjero porvenir para sus hijos, si prudentes y previsores depositan en ella sus economías, pues aun las mas reducidas se convierten en capitales bastante importantes, para remediar desgracias y miserias.

La Tutelar que es la compañía mas antigua y acreditada en su clase, admite suscripciones con pérdida y sin pérdida de capital por muerte de la persona asegurada, y permite retirar á los sobrevivientes el capital é intereses, todos los años ó por quinquenios, á voluntad del suscriptor.

Las personas que deseen mayores esplicaciones ó quieran ingresar en la compañía, pueden desde luego dirigirse al Inspector General de la misma que accidentalmente se halla en esta ciudad, habitando en la RUA NUEVA NÚM. 14. casa de la Camariñana.

Santiago 10 de Mayo de 1863.

De Vigo para Cádiz y Sevilla, saldrá del 16 al 17 el hermoso vapor español VASCO ANDALUZ.—Al mando del acreditado capitán D. Ramon E. de la Mar. Admite carga y pasajeros. Lo despacha su consignatario D. Antonio Conde.

Para Gijón, San Vicente de la Barquera y Santander.

Saldrá de la Coruña del 14 al 15 del actual el vapor

PERSEVERANCIA.

Admite carga y pasajeros.
Consignatario D. E. Santos.

Administrador y editor responsable.
José R. Rubial.

Santiago, Imp. del mismo.

UNA MADRE HEROÍNA.

Por los años de 1440 y 1441, cuando se disputaban el reino de Nápoles Alfonso V de Aragon y Luis, duque de Anjou, vivia en Italia en la ciudad de Troya una familia compuesta de tres individuos, Francisco Galvanti, Roberta, su esposa, y Félix, único fruto de aquel venturoso enlace.

Las escaramuzas entre españoles y franceses se sucedian con mucha frecuencia, convirtiendo el pintoresco suelo de Italia en un sangriento campo de batalla; los italianos, débiles para luchar con dos naciones poderosas, no encontraron otro recurso que adherir al uno ó al otro conquistador; y como